

Академик М.Л. Титаренко
директор ИДВ РАН (доклад на
торжественном собрании в МИД
РФ, 20 октября 2014 г. Москва)

РОССИЙСКО-КИТАЙСКАЯ ДРУЖБА И СОТРУДНИЧЕСТВО - НАДЕЖНЫЙ ФАКТОР ПРОЦВЕТЕНИЯ, МОГУЩЕСТВА И БЕЗОПАСНОСТИ НАШИХ СТРАН

Уважаемый Сергей Леонидович!

Уважаемый г-н Чэнь Юань!

Ваше Превосходительство Посол г-н Ли Хуэй!

Дорогие друзья и коллеги!

Мы собрались в этом прекрасном зале, чтобы отметить крупные юбилейные даты в истории Китая и российско-китайских отношений - 65-ю годовщину образования КНР, 65-ю годовщину установления дипломатических отношений между нашими странами, 65-летие создания Общества китайско-российской дружбы.

Эти важные события побуждают нас оглянуться на пройденный нами путь и подтвердить нашу уверенность в светлом будущем наших народов и стран.

Поразительные успехи в развитии экономики и культуры, которых добился к сегодняшнему рубежу Китай, можно смело назвать одним из важнейших явлений мировой истории XX - начала XXI веков. Китай воистину поднялся и превратился в мощную индустриально-аграрную державу.

По совокупному объему ВВП Китайская Народная Республика с 2009 года вышла на позиции второй экономики мира. В течение 1953-2013 гг. ВВП Китая в сопоставимых ценах вырос в 123 раза, среднегодовой рост составлял 8,2%, а после начала реформ и открытости среднегодовой рост ВВП составил 9,8%.

ВВП на душу населения вырос со 119 юаней на человека в 1952 году до 41908 юаней (около 6767 долларов США) в 2013 году. Внешнеторговый оборот увеличился в 125 раз и ныне превышает 4,2 трлн долларов, т.е. также вышел на 1-е место в мире.

После ХУШ съезда КПК Председатель Си Цзиньпин выдвинул важные идеи о реализации «великой китайской мечты» о возрождении китайской нации. Поставлена поистине историческая задача одновременно удвоить объем ВВП и средний уровень благосостояния граждан страны к 100-летию КПК, т.е. к 2020 году. Доходы на 1 человека достигнут 10 000 долл. К другому юбилею - 100-летию образования КНР, т.е. к 2050 г., Китай превратится в великую высоко- и всесторонне развитую, процветающую, демократическую державу, в которой народ будет жить счастливой жизнью. Мы искренне поздравляем наших друзей с великими достижениями и выражаем твердую уверенность в том, что поставленные цели и задачи будут достигнуты.

Уважаемые друзья! Истекшие 65 лет ознаменованы также важными событиями в российско-китайских отношениях. Пройденный совместно путь был тернистым, но мы извлекли уроки из прошлого. Ныне по обоюдным оценкам наших стран, отношения России и Китая достигли наивысшего подъема за всю почти 400-летнюю историю их развития.

Советский Союз был первым государством, признавшим новый Китай, и уже на следующий день после провозглашения КНР установил с ней дипломатические отношения. В трудные для Китая годы изоляции и блокады со стороны империалистических государств наши страны были вместе и оказывали всестороннюю помощь и поддержку друг другу. Важной вехой на этом пути стало подписание 14 февраля 1950 г. между СССР и КНР Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи.

В 50-е годы, в период расцвета российско-китайских отношений, с помощью СССР в Китае было сооружено 156 хозяйственных объектов, которые стали основой китайской промышленности на первых этапах индустриализации страны, развития современной науки и культуры. Отношения между нашими государствами отвечали жизненным интересам обеих сторон, укрепляя их взаимную безопасность.

Синергия дружественных отношений между Россией и Китаем дает огромный эффект, помогая успешно развиваться, уверенно преодолевать

внешние вызовы. Российская общественность признательна Китаю за то, что он без колебаний поддержал ее в тяжелый для нее период. В Совместной декларации об основах взаимоотношений между РФ и КНР от 18 декабря 1992 г. был впервые сформулирован ряд принципов, ставших затем основой для развития стабильных стратегических взаимоотношений сторон. Среди них было положение о том, что «ни одна из сторон не будет участвовать в каких-либо военно-политических союзах, направленных против другой стороны».

Принципиально важным шагом по пути становления отношений прочного партнерства между РФ и КНР стала подписанная главами наших государств Совместная российско-китайская декларация. В ней провозглашалась решимость сторон «развивать отношения равноправного доверительного партнерства, направленного на стратегическое взаимодействие в XXI веке».

Этапным событием в российско-китайских отношениях стало подписание Президентом В.В.Путиным и Председателем Цзян Цзэмином 16 июля 2001 года Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Договор стал прочной правовой основой для их дальнейшего развития в интересах мира и процветания, обозначил векторы построения справедливого, демократичного и полицентричного мира, содействуя обеспечению надежной безопасности и суверенитета каждой из наших стран и международной стабильности.

II

За истекший со времени подписания Договора период отношения наших стран набирали все более широкие масштабы и высокие темпы. Сегодня они определяются как отношения «всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия». Как подчеркнул Президент РФ В.В. Путин, сложилась «прочная российско-китайская дипломатическая связка на международной арене». Отправляясь в Москву в марте 2013 г. с первым зарубежным визитом, Председатель КНР Си Цзиньпин заявил: «Китай

и Россия являются друг для друга самыми главными и самыми важными стратегическими партнерами».

К настоящему времени создан глубоко эшелонированный сверху до низу, разветвленный механизм межгосударственного взаимодействия. Особую ценность представляют сложившиеся глубоко доверительные и конструктивные дружеские отношения между высшими руководителями России и Китая.

Хотелось бы отметить исключительно теплый прием, оказанный В.В. Путину в ходе его государственного визита в Китай в мае с.г. По итогам визита было подписано более 40 межправительственных, межведомственных и межрегиональных документов. На днях в Москве состоялась 19-я встреча глав правительств наших стран. Это был исключительно плодотворный и успешный визит Премьера Госсовета КНР Ли Кэцзяна. В ходе визита были подписаны 38 документов и соглашений, в том числе такие, как Соглашение между Правительством РФ и КНР о сотрудничестве в сфере поставок природного газа из РФ в Китай по «восточному» маршруту, соглашение между Центробанком России и Китайским народным банком о валютных свопах и другие.

На примере последних событий наша страна еще раз убедилась, что в лице Китая мы имеем надежного друга и партнера. Китай отмежевался от развернутой Западом антироссийской истерии в связи с событиями на Украине, выступил против политики санкций и попыток изолировать Россию. Для нас очень ценен опыт КНР в противодействии многократным попыткам Запада проводить политику эмбарго и санкций в отношении Китая.

Сегодня среди стоящих перед нашими странами задач, ключевое значение приобретает укрепление и расширение экономической базы этих отношений.

Взятый российским руководством решительный курс на диверсификацию российской экономической политики, стратегический поворот к Азиатско-Тихоокеанскому региону открывает для наших отношений широчайшие перспективы не только в торгово-экономической сфере.

Уже с прошлого года обе стороны отмечают нарастание взаимных инвестиций, причем их основная доля пошла в промышленную, энергетическую, транспортную и сельскохозяйственную сферы. В частности, в России создано более 800 предприятий с использованием китайского капитала, где занято 120 тыс. российских граждан.

Локомотивом, который выводит торгово-экономические связи сторон на новый уровень, является сотрудничество в энергетической, транспортной, инфраструктурной сферах. С 2011 г. «Роснефть» ежегодно поставляет в Китай 15 млн тонн нефти, а к 2018 г. эти поставки будут доведены до 50 млн тонн в обмен на китайский кредит в 30 млрд долл. Согласно подписанному в мае с.г. между РФ и КНР контракту, Россия поставит в Китай в течение 30 лет, начиная с последнего квартала 2018 г., около одного триллиона кубометров природного газа - по 38 млрд кубометров в год (объем этой сделки в денежном выражении оценивается в 400 млрд долл.). И это только начало. Со строительством второй нитки газопровода «Сила Сибири» поставки могут быть расширены до 50-55 млрд кубометров в год. К этому может быть добавлен газопровод на «западном маршруте». Возможные здесь объемы поставок - от 60 до 100 млрд кубометров в год.

Как заявил Премьер Госсовета КНР Ли Кэцян, Китай планирует принять активное участие в строительстве в России инфраструктуры высокоскоростных железных дорог, поставки высокоскоростных локомотивов, реконструкции железнодорожных путей.

В последние годы стороны выступили с крупными инициативами по дальнейшему освоению евразийского пространства. С 1 января 2015 года официально заработает Евразийский экономический союз (ЕАЭС), предусматривающий интенсивное подключение России и его партнеров по ЕАЭС к Азиатско-Тихоокеанскому региону с его мощным экономическим потенциалом. Во время официального визита в Казахстан в сентябре 2013 г. Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул идею создания «экономического пояса Великого шелкового пути», а в своей речи в парламенте Индонезии

сформулировал стратегическую концепцию совместного построения «Морского шелкового пути XXI века». В контекст «экономического пояса Великого шелкового пути» органично вписываются многие крупные проекты российско-китайского экономического сотрудничества, такие как строительство нефте- и газопроводов, железной дороги Чунцин – Синьцзян - Европа, автомобильной дороги Западный Китай - Западная Европа, модернизация Транссиба и БАМа, реализация программы освоения российского Дальнего Востока и Северо-Востока КНР.

Важным компонентом отношений двух стран является сотрудничество в сфере обороны. Осуществляются широкие контакты, консультации, другие формы связей в области военно-технического сотрудничества. Проведено пять масштабных совместных учений подразделений российской армии и НОАК.

III

Российско-китайское взаимодействие приобретает еще большее значение в условиях нарастающей в мире напряженности.

В международном общении наши страны последовательно придерживаются убеждения о верховенстве международного права при сохранении ведущей роли ООН, исходя из того, что решение глобальных проблем следует искать не через конфронтацию, а через сотрудничество, через поиск компромиссов и взаимоприемлемых решений. Как подчеркнул в своем выступлении 27 сентября на 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Министр иностранных дел РФ С.В. Лавров, «мы должны руководствоваться концепцией всеобщей, полной, устойчивой и основанной на сотрудничестве безопасности, уважать и сохранять безопасность каждого государства». Председатель КНР Си Цзиньпин в своей речи 28 июня с.г. на торжественном собрании по случаю 60-й годовщины провозглашения пяти принципов мирного сосуществования отметил, что «нельзя допустить ситуацию, когда одно государство находится в безопасности, а другое – нет, и тем более неприемлемо жертвовать безопасностью какой-либо страны ради собственной безопасности».

Россия и Китай решительно выступают против активизировавшихся в последнее время попыток пересмотреть итоги Второй мировой войны, возрождения реваншистских настроений, деятельности разного рода неонацистских профашистских группировок. Главами наших государств достигнута договоренность о том, что в 2015 г. Россия и Китай вместе торжественно отметят 70-летие победы во Второй мировой войне. ОРКД и ОКРД планируют принять активное участие в намечаемой на май 2015 года совместной конференции, посвященной этой дате и 70-летию победы китайского народа в антияпонской войне.

Благодаря совместным усилиям наших стран происходит активизация деятельности Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Особо хотелось бы подчеркнуть возрастающую роль объединения БРИКС на международной арене (Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южная Африка). За сравнительно короткое время механизм БРИКС стал весомым фактором мировой политики, формирования полицентричной системы международных отношений. Эффективным механизмом взаимодействия наших стран является формат РИК (Россия, Индия, Китай).

С сентября 2014 г. председательство в ШОС перешло к России. Президент В. Путин в связи с этим подчеркнул, что «динамично меняющаяся обстановка в мире требует дальнейшего повышения эффективности ШОС».

Одной из важнейших задач, стоящей перед нашими странами, является стабилизация обострившейся обстановки в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Поэтому значение приобретает активизация совместной инициативы РФ и КНР (сентябрь 2010 г.) по созданию в АТР надежной системы безопасности. Россия поддержала выдвинутую Председателем Си Цзиньпином на саммите СВМДА в Шанхае (22-23 апреля с.г.) новую концепцию безопасности в Азии. Она открывает дополнительные возможности для построения в АТР прочной архитектуры региональной безопасности.

Особо хотелось бы сказать о роли народной дипломатии для укрепления взаимодействия и взаимопонимания наших стран, расширения и упрочения

социальной базы нашей дружбы добрососедства и сотрудничества. Передовыми отрядами народной дипломатии сегодня являются Общество российско-китайской дружбы и Общество китайско-российской дружбы. Позвольте в этой связи горячо приветствовать авторитетную делегацию ОКРД во главе с ее новым председателем - видным государственным и общественным деятелем г-ном Чэнь Юанем, которая прибыла специально, чтобы принять участие в совместных торжествах.

Мы также сердечно приветствуем Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в РФ г-на Ли Хуэя, сотрудников Посольства, представителей китайского делового мира, китайских студентов в Москве, с которыми мы поддерживаем отношения доброго сотрудничества. В конце сентября с.г. делегация ОКРД по приглашению ОКРД посетила Китай и приняла активное участие в целой серии мероприятий, связанных с этой годовщиной, которые проходили в Пекине, Чаньчуне, Шэньяне. У нас тоже в 25 регионах Отделения ОКРД провели собрания, семинары, посвященные юбилейным датам.

ОКРД - наследник Общества советско-китайской дружбы, созданного в 1957 году. С тех пор активисты нашего Общества ведут плодотворную непрерывавшуюся даже в трудные 60-70-е годы деятельность по сохранению и укреплению взаимопонимания с китайским народом. ОКРД объединяет различные слои российского социума всех регионов России: от школьников и студентов, представителей деловых кругов, научной и творческой интеллигенции, ученых-китаеведов до убеленных сединами ветеранов – участников освобождения Северо-Востока от японских оккупантов. Общество поддерживает активные контакты с Посольством КНР в Москве, с Китайским культурным центром. Члены общества принимали самое активное участие во многих и многих сотнях мероприятий, проведенных с 2006 года в рамках Национальных годов, затем - Годов русского и китайского языков, Годов китайского и российского туризма, Года молодежных обменов между нашими странами.

По инициативе Общества отмечались такие знаменательные даты, как 100-летие Синьхайской революции, 90-летие Компартии Китая, проводились собрания, посвященные юбилейным и памятным датам из жизни выдающихся китайских государственных и общественных деятелей: Сунь Ятсена, Сун Цинлин, Ли Дачжао, Чжоу Эньлая, Лю Шаоци, Чжу Дэ, Дэн Сяопина, Чэнь Юня, Си Чжунсюня, Ху Яобана, Чэнь И и многих, многих других. Общество посвящало мероприятия юбилеям мудреца Конфуция, искусству всемирно известного мастера Пекинской оперы Мэй Ланьфаня, выдающимся литераторам Лу Синю, Вэнь Идо, Го Можо, Ба Цзиню, Дин Линь, Чжао Шули, Мао Дуню, Лао Шэ, Ван Мэну, Фэн Цзицаю, композитору Не Эру, поэтам древнего Китая Ли Бо, Ду Фу, Цюй Юаню, переводчикам-русистам Цао Цзиньхуа, Гэ Баоцюаню, Гао Ману, знаменитым художникам – Ци Байши, Сюй Бэйхуну. Теперь мы готовимся совместно отмечать 70-летие Победы во второй мировой войне и 70-летие разгрома японского милитаризма.

Тот факт, что опросы общественного мнения России последних 15 лет неизменно ставят Китай на первое место как надежного друга и партнера, свидетельствует о том, что и усилия активистов ОРКД дают свои хорошие плоды.

ОРКД и наши китайские партнеры в лице Общества китайско-российской дружбы вносят весомый и незаменимый вклад в народную дипломатию наших стран и содействуют укреплению взаимопонимания и духовному сближению. Деятельность ОРКД в Москве и отделений ОРКД в главных городах России способствуют расширению гуманитарного сотрудничества, которое, по нашему общему мнению, является, наряду с политическим и торгово-экономическим сотрудничеством, одной из трех опор российско-китайских отношений всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия. Уверен, что и в будущем наша работа будет и дальше способствовать благородной цели – укреплению дружбы и добрососедства между нашими народами и государствами. Спасибо за внимание.